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Abstract 

In this paper, field study data, concerning the characteristics which mainly describe the socio

economic structures of sheep breeding farms, are analysed using factor, canonical correlation and des-

criminant analysis. It is revealed that the interrelationship between the structural and economic character

istics of farms is maingly explained by the flock size and stockfarming income. Flock size and animal 

productivity are two of the most important discriminating characteristics of the farms of the high-land 

and lowland zone or of those of sheltering, static in flock and itinerant farm system. Modernization of 

production concerns mainly the equipment and not the mode of rearing. Headfarmer's personal charac

teristics are not substantially related to farm economic result and are not differentiated between the 

categories of farms. 

Περίληψη 

Στην παρούσα εργασία επιχειρείται η διερεύνηση των οικονομικοκοινωνικών διαρθρώσεων του 

κλάδου της προβατοτροιρίας με τη χρησιμοποίηση μεθόδων ανάλυσης πολυμεταβλητών δεδομένων. 

Τα στοιχεία που χρησιμοποιήθηκαν προήλθαν από αντιπροσωπευτικό δείγμα 172 γεωργοπροβατοτρο-

φικών εκμεταλλεύσεων του διαμερίσματος της Θεσσαλίας, με βάση τα οποία ορίστηκαν 29 μεταβλητές 

στο επίπεδο της εκμετάλλευσης. 

Χρησιμοποιήθηκαν τρεις μέθοδοι στατιστικής ανάλυσης δεδομένων. Η παραγοντική ανάλυση 

(factor analysis), η ανάλυση της κανονικής συσχέτισης (canonical correlation analysis) και η διακριτι

κή ανάλυση (discriminant analysis). Με την παραγοντική ανάλυση και την ανάλυση κανονικής συσχέ

τισης μελετήθηκαν οι σχέσεις μεταξύ των διαρθρωτικών χαρακτηριστικών των εκμεταλλεύσεων και 

αναλύθηκαν οι αλληλοσυσχετίσεις μεταξύ ομάδων μεταβλητών. Η διακριτική ανάλυση χρησιμοποιή

θηκε για τη διερεύνηση των διαφορών μεταξύ ενοτήτων εκμεταλλεύσεων, που ορίζονται από τη γεω

μορφολογία και τη μορφή εκτροφής και αξιολογήθηκε η διακριτική δύναμη ορισμένων διαρθρωτικών 

χαράκτη ριστικών. 
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Από τα αποτελέσματα προέκυψε, κυρίως, ότι η εφαρμογή των τριών μεθόδων λειτουργεί αποτελε

σματικά για την υλοποίηση των σκοπών μιας διαρθρωτικής έρευνας. Το κύριο διαρθρωτικό χαρακτη

ριστικό των προβατοτροφικών εκμεταλλεύσεων είναι το μέγεθος του ποιμνίου, που καθορίζει τόσο το 

οικονομικό αποτέλεσμα, ανεξάρτητα προς την παραγωγικότητα των ζώων, όσο και τη διαφοροποίηση 

των εκμεταλλεύσεων από πλευράς εκτροφής και γεωμορφολογίας. Η μεταβολή των εκμεταλλεύσεων ως 

προς την κατεύθυνση της παραγωγής (γεωργία-κτηνοτροφία), καθώς και ως προς τη μορφή εκτροφής 

(ποιμνιακή σε ημιενσταβλισμένη μορφή) φαίνεται να είναι ανελαστική. Επίσης, τα ατομικά-κοινωνικά 

χαρακτηριστικά του κτηνοτρόφου δεν συνδέονται με την αποτελεσματικότητα της εκμετάλλευσης, 

ούτε συμβάλλουν σημαντικά στη διάκριση των εκμεταλλεύσεων σε ξεχωριστές ενότητες (με βάση τη 

γεωμορφολογία ή τη μορφή εκτροφής του ζωικού κεφαλαίου). 

1. Εισαγωγή 

Η ανάπτυξη της κτηνοτροφίας στη χώρα μας αποτελεί βασικό πρόβλημα 
της αγροτικής μας Οικονομίας. Σε όλη τη διάρκεια της τελευταίας τριακονταε
τίας, η σχέση της αξίας της φυτικής προς την αξία της ζωικής παραγωγής 
εξακολουθεί να διαμορφώνεται έντονα σε βάρος της δεύτερης (2:1 περίπου)1. Η 
ποσοτική και ποιοτική ανάπτυξη του τομέα της ζωικής παραγωγής, που επι
βάλλεται από τα μεγάλα ελλείμματα που αντιμετωπίζει η χώρα σε ζωοκομικά 
προϊόντα, αποτελεί κύριο στόχο της αγροτικής πολιτικής (Υπ. Γεωργίας, 
1989). 

Η αιγοπροβατοτροφία αποτελεί το σημαντικότερο κτηνοτροφικό κλάδο, 
δεδομένου ότι καλύπτει το 43% περίπου της ακαθάριστης αξίας της κτηνοτρο
φικής παραγωγής., Είναι κλάδος με σημαντικά συγκριτικά πλεονεκτήματα, 
που απορρέουν από τη δυνατότητα των αιγοπροβάτων να αξιοποιούν φτωχές 
σε βλάστηση εκτάσεις και να παρέχουν προϊόντα τα οποία δεν υφίστανται το 
σκληρό ανταγωνισμό ανάλογων προϊόντων μέσα στα Κοινοτικά πλαίσια. Μία 
σειρά κινήτρων και ενισχύσεων που δίδονται είτε από Εθνικούς πόρους (ανα
πτυξιακοί νόμοι 1262/82, 1892/90, προγράμματα δανειοδότησης της ΑΤΕ), 
είτε από πόρους της Κοινότητας (κανονισμός 797/85), αποβλέπουν στη βελτί
ωση της αποδοτικότητας του κλάδου, μέσα από τη «βελτίωση των διαρθρώ
σεων του» (Υπ. Γεωργίας, 1989). 

Τη διαρθρωτική δομή όμως μιας γεωργικής εκμετάλλευσης συνθέτει ένα 
σύνολο παραγόντων, που απορρέουν από τις σχέσεις της με το φυσικό, το 
κοινωνικό και το οικονομικό περιβάλλον. Η διαμόρφωση των παραγόντων 
αυτών και οι μεταξύ τους σχέσεις καθορίζουν τον τρόπο λειτουργίας της και 
διαμορφώνουν το τελικό οικονομικό της αποτέλεσμα. Η αύξηση του οικονο
μικού αποτελέσματος προϋποθέτει επεμβάσεις στην παραγωγική διαδικασία, 
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οι οποίες αφορούν σ' ένα ευρύ σύνολο παραγόντων που σχετίζονται με το 
αποτέλεσμα αυτό. Μία ολοκληρωμένη, ωστόσο, επέμβαση στον τομέα της 
βελτίωσης των διαρθρώσεων, προϋποθέτει την κατά το δυνατόν πληρέστερη 
γνώση της υφισταμένης δομής της εκμετάλλευσης, καθώς και των σχέσεων 
που συνδέουν τους παράγοντες που συνθέτουν τη δομή αυτή, για την επισή
μανση των διαρθρωτικών αδυναμιών και την, κατά το δυνατόν, απάλειψη τους. 

Σε ό,τι αφορά τα διαρθρωτικά προβλήματα της ελληνικής προβατοτρο-
φίας, το μέγεθος της εκμετάλλευσης αναγνωρίζεται σήμερα ως το κύριο πρό
βλημα του κλάδου (βλ. π.χ. Δερμεντζόπουλος 1976, Κιτσοπανίδης 1981. Καφ-
φέ-Γιδαράκου 1985), ενώ σχετική έρευνα στο παραγωγικό σύστημα της μετα
κινούμενης κτηνοτροφίας έδειξε ότι το μέγεθος του ποιμνίου αποτελεί τον 
παράγοντα που, κυρίως, καθορίζει το ύψος του κτηνοτροφικού εισοδήματος 
(Αποστολόπουλος-Γιδαράκου 1990). Η διαχείρηση και αξιοποίηση των βο
σκοτόπων αναφέρεται επίσης ως βασικό πρόβλημα, ενώ η εργασία αποδεικνύ
εται ότι αποτελεί σημαντική δαπάνη, τόσο για τη χωρική-στατική, όσο και για 
τη μετακινούμενη μορφή εκτροφής των προβάτων (Κιτσοπανίδης 1980, Ζιωγά-
νας 1990). Άλλωστε, η σύγχρονη εμπειρία σχετικά με τη μεταποίηση των 
ζωοτροφών σε ζωοκομικά προϊόντα καταδεικνύει ότι η σύνδεση της γης με το 
ζωικό κεφάλαιο είναι ένα από τα σημεία που χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής. 
Τελευταία, η σημασία του κοινωνικού παράγοντα αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέ
ρον, καθώς οι δυσμενείς συνθήκες διαβίωσης, οι αυξημένες απαιτήσεις σε 
εργασία και η κοινωνική απομόνωση του κτηνοτρόφου οξύνουν το πρόβλημα 
της διαδοχής των κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων. Η παραμονή νέων ατόμων 
στο κτηνοτροφικό επάγγελμα αποτελεί ένα από τα κρίσιμα σημεία στα οποία 
επικεντρώνονται οι προσπάθειες ανάπτυξης του κλάδου (Καν. 797/85). Οι νεό
τεροι γεωργοί πιστεύεται ότι είναι πιο επιδεκτικοί στην υιοθέτηση καινοτομι
ών και την εφαρμογή συγχρόνων μεθόδων παραγωγής (βλ. Rogers 1969), ενώ, 
υπό τις σημερινές συνθήκες, οι προοπτικές συγκράτησης νέων ατόμων στον 
τομέα δεν φαίνονται ευοίωνες, καθώς το γεωργικό επάγγελμα δεν περιλαμβά
νεται μέσα στους επαγγελματικούς προσανατολισμούς της συντριπτικής 
πλειοψηφίας των νέων, ιδιαίτερα των ημιορεινών και ορεινών περιοχών (Πα-
ναγιώτου κ.ά. 1990), όπου ο κλάδος της αιγοπροβατοτροφίας ευνοείται ιδιαί
τερα. Παρότι όμως το πρόβλημα των διαρθρώσεων του κλάδου αναγνωρίζεται 
σήμερα όλο και περισσότερο και οι επεμβάσεις προς την κατεύθυνση της 
βελτίωσης τους αποτελούν βασικό αναπτυξιακό στόχο, η διερεύνηση τους δεν 
αποτέλεσε αντικείμενο συστηματικής έρευνας. 

Οι υπάρχουσες, σχετικές με ζητήματα του κλάδου, εμπειρικές μελέτες 
περιορίζονται στην τεχνικοοικονομική ανάλυση της οικονομικότητας και πα-
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ραγωγικότητας της προβαροτροφίας (Κιτσοπανίδης κ.ά. 1980), στον προσδιο
ρισμό βιώσιμων, ισοδύναμων και αρίστων μεγεθών προβατοτροφικών εκμε
ταλλεύσεων (Ζιωγάνας 1983), καθώς και στην οικονομετρική διερεύνηση της 
αριστοποίησης των επιπέδων χρησιμοποίησης των συντελεστών παραγωγής 
για την αύξηση της παραγωγικότητας της προβατοτροφίας της Θεσσαλίας 
(Αποστολόπουλος 1986). 

Η αναγκαιότητα της συστηματικής διερεύνησης των διαρθρώσεων του 
κλάδου αποτέλεσε το κίνητρο για την παρούσα εργασία. Σκοπός της εργασίας 
είναι να διερευνήσει και ερμηνεύσει τις σχέσεις που συνδέουν τα οικονομικο
κοινωνικά χαρακτηριστικά της προβατοτροφικής εκμετάλλευσης, που ορίζο
νται από το μέγεθος της, τις σχέσεις της με τη γεωργική γη, τη δομή της 
οικογένειας, τις εργασιακές ανάγκες της εκμετάλλευσης, τα ατομικά-κοινωνι-
κά χαρακτηριστικά του κτηνοτρόφου, το επίπεδο εκσυγχρονισμού της παρα
γωγικής διαδικασίας και το οικονομικό της αποτέλεσμα. Ειδικότερα επιδιώκε
ται η αναζήτηση των παραμέτρων που εμπλέκονται στον καθορισμό του ύψους 
του κτηνοτροφικού εισοδήματος, η αναζήτηση και ερμηνεία των σχέσεων 
μεταξύ των ατομικών χαρακτηριστικών του κτηνοτρόφου και της αποτελεσμα
τικότητας της εκμετάλλευσης ή της εφαρμογής συστημάτων εκτροφής και το 
μέγεθος της, καθώς και η διερεύνηση της ύπαρξης πιθανών διαφορών, όσον 
αφορά στα μελετώμενα χαρακτηριστικά, μεταξύ των εκμεταλλεύσεων που ορί
ζονται από τη μορφή εκτροφής ή τη γεωμορφολογία. 

Επειδή οι οικονομικοκοινωνικές διαρθρώσεις ορίζονται από χαρακτηρι
στικά (μεταβλητές), τα οποία αφενός μεν είναι μεγάλου πλήθους, αφετέρου δε 
σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό αλληλοσυσχετίζονται, η ανάλυση τους 
στην παρούσα εργασία γίνεται με τη χρήση στατιστικών υποδειγμάτων τα 
οποία προβαίνουν σε αναγωγή των δεδομένων, ενώ παράλληλα αντιμετωπί
ζουν το πρόβλημα της πολυσυγγραμματικότητας (multicollinearity) μεταξύ των 
μεταβλητών. 

Χρησιμοποιούνται τρεις μέθοδοι ανάλυσης πολυμεταβλητών δεδομένων 
η παραγοντική ανάλυση (Factor analysis), η ανάλυση της κανονικής συσχέτι
σης (Canonical correlation analysis) και η διακριτική ανάλυση (Discriminant 
analysis). 

Από τις τρεις μεθόδους, οι δύο πρώτες είναι ιδιαίτερα χρήσιμες στην 
ανάλυση των σχέσεων μεταξύ ενός μεγάλου αριθμού αλληλοσυσχετιζομένων 
μεταβλητών ή ομάδων μεταβλητών, η δε σύγχρονη χρησιμοποίηση τους επι
τρέπει την εξαγωγή περισσοτέρων συμπερασμάτων (πληροφοριών) αλλά και 
την επιβεβαίωση πληροφοριών που προκύπτουν από κοινού2. Τέλος, η τρίτη 
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μέθοδος επιτρέπει τη διερεύνηση των πιθανών διαφορών μεταξύ ενοτήτων 
εκμεταλλεύσεων, καθώς και την αξιολόγηση της συμβολής των χαρακτηρι
στικών στο διαχωρισμό των ενοτήτων. 

Καταλήγοντας, επισημαίνεται ότι στόχος της εργασίας είναι να δώσει 
μία, κατά το δυνατόν, πληρέστερη διαρθρωτική έρευνα στον κλάδο της ελλη
νικής προβατοτροφίας, παρέχοντας συγχρόνως και μία πρώτη προσέγγιση 
εφαρμογής στατιστικών μεθόδων για διαρθρωτικές μελέτες στον τομέα της 
ζωικής παραγωγής. 

2. Ερευνητικό Υλικό 

Ως χώρος διεξαγωγής της παρούσας ερευνητικής εργασίας επελέγη το 
γεωγραφικό διαμέρισμα της Θεσσαλίας, επειδή αποτελεί αντιπροσωπευτική 
προβατοτροφική περιφέρεια (Ανανίκας-Ιακωβίδου 1981, Αποστολόπουλος 
1986). 

Για την επιλογή αντιπροσωπευτικού δείγματος προβατοτροφικών εκμε
ταλλεύσεων έγινε «τυχαία κατά στρώματα» δειγματοληψία με κριτήρια στρω-
ματοποίησης: τη μορφή εκτροφής, το μέγεθος του ποιμνίου, τη γεωμορφολο
γία και τη θέση της περιοχής στο γεωργικό σύστημα (εκτατικό-εντατικό). Στο 
δείγμα περιελήφθησαν 172 μικτές γεωργο-προβατοτροφικές ή αμιγείς προβα-
τοτροφικές εκμεταλλεύσεις, με μέγεθος ποιμνίου μεγαλύτερο των 25 προβατί
νων. Το δείγμα αυτό περιλαμβάνει το 1,5% του συνόλου των εκμεταλλεύσεων 
και το 3% περίπου του συνολικού αριθμού προβάτων του διαμερίσματος, μέγε
θος που θεωρείται επαρκές για την άντληση αξιόπιστων συμπερασμάτων (Al
len 1955, Κεβόρκ 1972). 

Το ερευνητικό υλικό συγκεντρώθηκε με τη συμπλήρωση ερωτηματολο
γίου, το οποίο αποτέλεσε το κύριο στοιχείο παρακολούθησης των εκμεταλλεύ
σεων του δείγματος για μια πλήρη παραγωγική περίοδο- παράλληλη ήταν και 
η κατάρτιση ημερολογίου για την καταγραφή των στοιχείων που εμφανίζουν 
διαχρονική εξέλιξη. 

Για την αποτύπωση των οικονομικο-κοινωνικών διαρθρώσεων των εκμε
ταλλεύσεων του δείγματος (και κατ' επέκταση της ελληνικής προβατοτρο
φίας), ορίστηκαν 29 μεταβλητές, οι οποίες δίδονται στον πίνακα 1. 

Από τις 29 μεταβλητές οι 23 εκφράζουν διαρθρωτικά χαρακτηριστικά των 
εκμεταλλεύσεων (μεταβλητές εκμετάλλευσης, παραγωγού, απασχόλησης και 
εκσυγχρονισμού της εκτροφής των προβάτων), ενώ οι λοιπές 6 εκφράζουν 
οικονομικά χαρακτηριστικά αυτών (μεταβλητές παραγωγής και προσόδου). 





Για τη διευκόλυνση της αναγνώρισης των παραγόντων, έγινε περιστροφή 
του πίνακα παραγόντων με τη μέθοδο της περιστροφής μέγιστης διακύμανσης 
(varimax rotation). Με τη μέθοδο αυτής της περιστροφής μειώνονται οι τιμές 
των φορτίων σε ορισμένες μεταβλητές και αυξάνονται σε άλλες, έτσι ώστε η 
ομαδοποίηση των μεταβλητών να γίνεται πιο καθαρή, χωρίς όμως να θίγεται η 
σχετική τους θέση μέσα στον παράγοντα- παράλληλα διατηρείται και η ορθο-
γωνιότητα των παραγόντων (Harman 1967, Cooley-Lohnes 1971, Kim 1975). 

Η σειρά των παραγόντων που προσδιορίζονται εκφράζει και το ρόλο τους 
στην ερμηνεία της κοινής και ολικής διακύμανσης του συνόλου των μεταβλη
τών του υποδείγματος (βλ. και Kerlinger 1981). 

-
3.2. Ανάλυση κανονικής συσχέτισης (Canonical correlation analysis). 

Η μέθοδος της κανονικής συσχέτισης χρησιμοποιήθηκε για τη διερεύνη
ση των αλληλοσυσχετίσεων μεταξύ ομάδων μεταβλητών. Όπως και η παρα
γοντική ανάλυση αποτελεί μέθοδο αναγωγής των δεδομένων, με κύριο όμως 
στόχο την έκθεση της δομής των σχέσεων (συσχετίσεων) που υπάρχουν μετα
ξύ δύο ομάδων μεταβλητών και όχι την έκθεση της δομής των σχέσεων μέσα 
στο ίδιο σύνολο μεταβλητών, όπως επιχειρείται με την παραγοντική ανάλυση 
(Warwick 1975, Cooley-Lohnes 1971). 

Εάν οι τιμές δύο ομάδων μεταβλητών που έχουν ένα ορισμένο θεωρητικό 
περιεχόμενο (όπως π.χ. ομάδα μεταβλητών οικονομικών και ομάδα μεταβλη
τών κοινωνικών χαρακτηριστικών) είναι διαθέσιμες για ένα δείγμα Ν ατόμων 









3.3. Διακριτική ανάλυση (Discriminant analysis\ 

Με τη μέθοδο της διακριτικής ανάλυσης επιζητείται η σπουδή των διαφο
ρών μεταξύ πλήθους g ενοτήτων ατόμων ή αντικειμένων, οι οποίες καθορίζο
νται με τη βοήθεια μιας μεταβλητής καθορισμού των ενοτήτων αυτών (group 
variable). Για το σκοπό αυτό επιλέγονται τυχαία Ν συνολικά άτομα ή αντικεί
μενα από όλες τις ενότητες, για το καθένα από τα οποία καθορίζονται οι τιμές 
k διακριτικών μεταβλητών (discriminating variables), οι οποίες μετρούν χαρα
κτηριστικά ως προς τα οποία αναμένεται να διαφέρουν οι ενότητες. Στη συνέ
χεια επιδιώκεται η εύρεση γραμμικών συναρτήσεων των διακριτικών μετα
βλητών, έτσι ώστε η διάκριση μεταξύ των ενοτήτων να μεγιστοποιείται κατά 
μήκος αυτών. 
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Για την επιλογή των διακριτικών μεταβλητών με την περισσότερη δια
κριτική δύναμη, που θα εισαχθούν στη διακριτική ανάλυση, χρησιμοποιήθηκε 
η μέθοδος της σταδιακής επιλογής (stepwise procedure) με κριτήριο επιλογής 
το Λ του Wilks3. 

4. Αποτελέσματα στατιστικών αναλύσεων 

4.1. Παραγοντική ανάλυση (Factor analysis) 

Η εφαρμογή της μεθόδου στο σύνολο των μεταβλητών έδωσε, μετά την 
περιστροφή μέγιστης διακύμανσης, οκτώ (8) παράγοντες που φαίνονται στον 
πίνακα 2. Η αναγνώριση των παραγόντων βασίστηκε σε τιμές φορτίων μεγαλύ
τερες του 0,540, ενώ κρίσιμη τιμή φορτίου θεωρήθηκε η τιμή 0,196, που είναι η 
κρίσιμη τιμή του rxji για Ν= 172 και ρ= 0,01. 

Οι παράγοντες αναγνωρίζονται ως εξής: 

1. Κατεύθυνση παραγωγής: Ο παράγοντας αυτός αναγνωρίζεται από το 
υψηλό αρνητικό φορτίο της ομώνυμης μεταβλητής (χ4), (βλ. πίνακα 1: έκφρα
ση μεταβλητών). Επίσης υψηλό αρνητικό φορτίο εμφανίζεται στις μεταβλη
τές: «μέγεθος ποιμνίου» (χι), «μορφή εκτροφής» (Χ2), και «γεωμορφολογία» (Χ3). 
Αντίθετα υψηλό θετικό φορτίο εμφανίζεται στις μεταβλητές «ιδιοπαραγωγή 
ζωοτροφών» (χ?), «μεταβολή στην κατεύθυνση» (xg), «μεταβολή στη μορφή 
εκτροφής» (χ9>, «γεωργική εμπειρία» (xs), «εξωγεωργική απασχόληση» (ΧΠ), 
«μηχανήματα καλλιεργειών» (Χ19) και «παραγωγή ανά προβατίνα» (Χ24)· 

2. Οικονομικό αποτέλεσμα της εκμετάλλευσης: Αναγνωρίζεται απο τα 
υψηλά θετικά φορτία των μεταβλητών «κτηνοτροφικό εισόδημα» (Χ29) και «μέ
γεθος ποιμνίου» (χι.) Υψηλά θετικά φορτία εμφανίζονται επίσης στις μεταβλη
τές «οικογενειακή κατάσταση» (ΧΗ), «απασχόληση στην εκμετάλλευση» (xis), 
«κτιριακές εγκαταστάσεις» (xis), «εξοπλισμός της κτηνοτροφικής εκμετάλ
λευσης» (Χ20) και «ιδιοκατανάλωση» (Χ25). 

3. Κοινωνικά χαρακτηριστικά παράγωγου: Αναγνωρίζεται από τα υψηλά 
φορτία των μεταβλητών που αφορούν στα κοινωνικά χαρακτηριστικά του πα
ραγωγού, όπως η «ηλικία» (χιο), η «κτηνοτροφική εμπειρία» (xu), η «γεωργική 
εμπειρία» (χπ), η «οικογενειακή κατάσταση» (xu), και το «επίπεδο μόρφωσης» 
(χιι). Σε καμμιά από τις υπόλοιπες μεταβλητές δεν εμφανίζεται σημαντικό 
φορτίο. 
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4. Τρόπος διαχείρισης του προϊόντος: Ο παράγοντας αυτός αναγνωρίζε
ται από τα υψηλά φορτία των μεταβλητών «τυροκόμηση» (Χ2β), και «τρόπος 
διάθεσης του γάλακτος» (Χ27). Σημαντικές τιμές φορτίων εμφανίζονται επίσης 
στις μεταβλητές «μεταβολή στη μορφή εκτροφής» (χ?) και «μεταβολή στην 
κατεύθυνση» (xg). 

5. Χρησιμοποίηση ιδιωτικών βοσκών: Ο παράγοντας αναγνωρίζεται από 
τα υψηλά θετικά φορτία των μεταβλητών «ιδιωτικός βοσκότοπος» (Χ22) και 
«τεχνητή βοσκή» (Χ23). Χαμηλές, αλλά σημαντικές, τιμές φορτίων εμφανίζο
νται επίσης στις μεταβλητές «παραγωγή ανά προβατίνα» (Χ24), «γεωργική 
έκταση» (xs) και «μορφή εκτροφής» (Χ2). 

6. Δαπάνες ανά παραγωγικό ζώο: Αναγνωρίζεται από το υψηλό θετικό 
φορτίο της μεταβλητής «χρηματικές δαπάνες ανά προβατίνα» (x2s), ενώ υψηλά 
ομόσημα φορτία εμφανίζονται και στις μεταβλητές «χρήση μιγμάτων» (Χ2ΐ), 
και «παραγωγή ανά προβατίνα» (Χ24>. Σημαντικά αρνητικά φορτία σημειώνο
νται επίσης στις μεταβλητές «μορφή εκτροφής» (Χ2), «μηχανήματα καλλιερ
γειών» (xig) και «κτηνοτροφικό εισόδημα» (Χ29). 

Οι παράγοντες 7 και 8 δεν αναφέρονται εδώ και δεν σχολιάζονται, επειδή 
η συμμετοχή τους στην ερμηνεία, τόσο της κοινής όσο και της ολικής διακύ
μανσης των μεταβλητών, είναι πολύ μικρή. 

4.2 Ανάλυση κανονικής συσχέτισης (canonical correlation analysis) 

Η εφαρμογή του υποδείγματος της κανονικής συσχέτισης έδωσε τα απο
τελέσματα που φαίνονται στους πίνακες 3, 3α, 4, 4α, και 5, 5α του πραρτήμα-
τος. 

1. Κανονική συσχέτιση των μεταβλητών των διαρθρωτικών χαρακτηρι
στικών της εκμ/σης με τις μεταβλητές οικονομικού χαρακτήρα: Η κανονική 
συσχέτιση όλων των διαρθρωτικών χαρακτηριστικών της εκμ/σης (μεταβλη
τές εκμ/σης, παραγωγού, απασχόλησης και εκσυγχρονισμού) με τις μεταβλη
τές οικονομικού χαρακτήρα (παραγωγής και προσόδου), έδωσε τρία ζεύγη 
κανονικών παραγόντων με σημαντικές συσχετίσεις (πίνακας 3α) σε επίπεδο 
ρ<0,05. 

• Ιο ζεύγος: Μέγεθος εκμ/σης - Διαχείριση προϊόντος και οικο
νομικό αποτέλεσμα 
Ο κανονικός παράγοντας του μεγέθους της εκμ/σης ορίζεται από την 

ομώνυμη μεταβλητή, μετέχουν όμως σ' αυτόν με υψηλό φορτίο και οι μετά-
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βλητές που ορίζουν το όλο σύστημα εκτροφής (Χ2, Χ3, Χ4, χιβ, Χ2ο). Ο δεύτερος 
κανονικός παράγοντας του ζεύγους ορίζεται από τις μεταβλητές Χ25, X24, Χ29 
(ιδιοκατανάλωση, αποδοτικότητα του ζώου και κτηνοτροφικό εισόδημα). 

• 2ο ζεύγος: Εκσυγχρονισμός της παραγωγής - Διαχείριση (ma
nagement) ζωικού κεφαλαίου 
Ο πρώτος παράγοντας του ζεύγους ορίζεται από τις μεταβλητές χΐ8, Χΐ9, Χ20 

και Χ2ΐ, που αφορούν στον εκσυγχρονισμό της παραγωγής, ενώ ο δεύτερος από 
τις μεταβλητές της παραγωγικότητας και των δαπανών, οι οποίες χαρακτηρί
ζουν την Οικονομική Αρχή και επομένως τη διαχείριση του ζωικού κεφα
λαίου. 

• 3ο ζεύγος: Κατεύθυνση παραγωγής - Κόστος εκτροφής ενός 
παραγωγικού ζώου 
Οι δύο κανονικοί παράγοντες του ζεύγους ορίζονται από τις αντίστοιχες 

μεταβλητές που περιέχονται σ' αυτούς και έχουν τα υψηλότερα φορτία (Χ4 και 
Χ28 αντίστοιχα.) 

Η τιμή του μέτρου επικάλυψης της ομάδας των καθαρά οικονομικών χαρα
κτηριστικών από την ομάδα των διαρθρωτικών χαρακτηριστικών είναι αρκετά 
υψηλή (0,359). Αυτό σημαίνει ότι γνωρίζοντας τα διαρθρωτικά χαρακτηριστι
κά μιας κτηνοτροφικής εκμετάλλευσης, είναι δυνατόν να προκύψει μια αρκετά 
καλή εικόνα για τυχόν διαφοροποιήσεις των οικονομικών χαρακτηριστικών 
της· το αντίθετο συμβαίνει σε πολύ μικρότερο βαθμό (μέτρο επικάλυψης 
0,226). 

2. Κανονική συσχέτιση των μεταβλητών παραγωγού-απασχόλησης με τις 
μεταβλητές παραγωγής και προσόδου: Από τον πίνακα 4 προκύπτουν τρία 
ζεύγη κανονικών παραγόντων με σημαντικούς συντελεστές συσχέτισης μεταξύ 
των παραγόντων κάθε ζεύγους, Τα τρία αυτά ζεύγη μπορούν ν' αναγνωριστούν 
με βάση τις τιμές των φορτίων των μεταβλητών σε κάθε κανονικό παράγοντα, 
όπως φαίνονται στον πίνακα 4α. 

• Ιο ζεύγος: Απασχόληση κτηνοτροφικής οικογένειας - Χειρι
σμός του προϊόντος 
Οι δύο κανονικοί παράγοντες του πρώτου ζεύγους ερμηνεύουν τα υψηλό

τερα ποσοστά της διακύμανσης των μεταβλητών των αντιστοίχων ομάδων 
(24,2% και 22,6%). 

• 2οζεύγος: Ξένη εργασία - Κόστος εκτροφής ενός παραγωγικού 
ζώου 

• 
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• 3ο ζεύγος: Κοινωνική δομή - Οικονομικό αποτέλεσμα της εκ
μετάλλευσης 
Από τα δεδομένα του πίνακα προκύπτει ότι, αν και οι συντελεστές συσχέ

τισης μεταξύ του ζεύγους των παραγόντων είναι σημαντικοί και οι κανονικοί 
παράγοντες που εξετάζονται απο κάθε ομάδα ερμηνεύουν αξιόλογο ποσοστό 
της ολικής διακύμανσης των μεταβλητών της αντίστοιχης ομάδας (50,9% και 
59,1% αντίστοιχα), το μέτρο επικάλυψης μεταξύ των δύο ομάδων μεταβλητών 
είναι πολύ μικρό. 

3. Κανονική συσχέτιση των μεταβλητών της εκμετάλλευσης με τις μετα
βλητές παράγωγου και απασχόλησης: Από τον πίνακα 5 προκύπτουν τρία 
ζεύγη κανονικών παραγόντων, με σημαντικούς συντελεστές συσχέτισης. Τα 
τρία αυτά ζεύγη, με βάση τα στοιχεία του πίνακα 5α, είναι: 

• Ιο ζεύγος: Μέγεθος εκμετάλλευσης - Απασχόληση στην εκμε
τάλλευση 

• 2ο ζεύγος: Κατεύθυνση παραγωγής - Εμπειρία και απασχόληση 
• 3ο ζεύγος: Μέγεθος γεωργικής γης - Ξένη εργασία 

Το μέγεθος της εκμετάλλευσης σε άμεση σχέση με το όλο σύστημα 
εκτροφής, από την πρώτη ομάδα, και η απσχόληση του αρχηγού σε συνδυα
σμό με τη δομή της οικογενειακής εκμετάλλευσης από τη δεύτερη, εκθέτουν 
το μεγαλύτερο μέρος της αλληλοσυσχέτισης και της αλληλοεπικάλυψης των 
ομάδων των μεταβλητων. -'-

4.3. Διακριτική ανάλυση (discriminant analysis) 

Η εφαρμογή της μεθόδου της διακριτικής ανάλυσης έδωσε τ' αποτελέ
σματα που φαίνονται στους πίνακες 6, 7, 8 και 9. 

Α. Ενότητες εκμεταλλεύσεων ημιενσταβλισμένης, ποιμνιακής και μετακινού
μενης προβατοτροφίας. 

ΑΙ. Διακριτικές μεταβλητές: οι μεταβλητές διαρθρωτικών χαρακτηριστικών 

XI, Χ3, ... Χ7, ΧΙΟ, Xll, X14, ..., Χ23. 

Από τον πίνακα 6 προκύπτει ότι με τη χρησιμοποίηση 12 από τις 18 
αρχικές διακριτικές μεταβλητές, μπορούν να οριστούν δύο διακριτικές συναρ
τήσεις, έτσι ώστε οι εκμεταλλεύσεις να διαχωρίζονται αρκετά ικανοποιητικά, 
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σε διακεκριμένες μεταξύ τους ενότητες από πλευράς μορφής εκτροφής των 
προβάτων. Η πρώτη συνάρτηση ερμηνεύει το 82,05% της ολικής διακύμανσης 
των διακριτικών μεταβλητών, εμφανίζει ένα υψηλό συντελεστή συσχέτισης με 
τη μεταβλητή ορισμού των ενοτήτων (0,746) και οι ενότητες ερμηνεύουν το 
55,7% της ολικής διακύμανσης της που υπάρχει σ' αυτή. Η συνάρτηση αυτή 
αναγνωρίζεται ως μέγεθος ποιμνίο, από την υψηλή τιμή του συντελεστή της 
ομώνυμης μεταβλητής (χι), ενώ σημαντική είναι επίσης η συμβολή των μετα
βλητών «τεχνητή βοσκή», (Χ23), «χρήση μιγμάτων», (Χ2ΐ), «κατεύθυνση παρα
γωγής», (χ4) και «εξοπλισμός κτηνοτρ. εκμετάλλευσης», (χ2ο). 

Η δεύτερη συνάρτηση αναγνωρίζεται ως υψομετρική τοποθέτηση του κύ
ριου χώρου λειτουργίας της εκμετάλλευσης, από την τιμή του συντελεστή της 
μεταβλητής «γεωμορφολογία» (Χ3). Η μεταβλητή αυτή είναι η σημαντικότερη, 
με συμβολή διπλάσια περίπου της αμέσως επόμενης σημαντικής μεταβλητής. 
Στην ίδια συνάρτηση συμμετέχουν με υψηλούς συντελεστές οι μεταβλητές 
«ιδιωτικός βοσκότοπος», (Χ22), «οικογενειακή κατάσταση», (ΧΗ), «μέγεθος ποι
μνίου», (χι), και «εξαγωγική απασχόληση», (ΧΠ). 

Από τα αποτελέσματα ταξινόμησης προκύπτει ότι ένα σημαντικό ποσο
στό περιπτώσεων (71,5%) ταξινομείται σωστά. Το ποσοστό των περιπτώσεων 
που ταξινομούνται σωστά σε κάθε ενότητα ανέρχεται στο 70% και πλέον, ενώ 
διαπιστώνεται σε κάποιο βαθμό, αλληλοεπικάλυψη μεταξύ των ενοτήτων (της 
πρώτης με τη δεύτερη και της δεύτερης με την τρίτη ενότητα). 

Α2. Διακριτικές μεταβλητές: Οι μεταβλητές των οικονομικών χαρακτηριστι
κών Χ24..., Χ29. 

Από τόν πίνακα 7 προκύπτει ότι με τη χρησιμοποίηση και των έξι διακρι
τικών μεταβλητών ορίζονται δύο διακριτικές συναρτήσεις, οι οποίες διακρί
νουν στατιστικά σημαντικά τις τρεις ενότητες. Η πρώτη συνάρτηση είναι και 
η βασική, αφού ερμηνεύει το 93,44% της ολικής διακύμανσης των διακριτικών 
μεταβλητών. Η συνάρτηση αυτή αναγνωρίζεται ως αποδοτικότητα των παρα
γωγικών ζώων, από την τιμή του συντελεστή της μεταβλητής «παραγωγή ανά 
προβατίνα» (Χ24>. Σημαντική είναι, επίσης, η συμβολή των μεταβλητών «κτη
νοτροφικό εισόδημα», (Χ2<>), και «τρόπος διάθεσης της παραγωγής», (Χ27). Η 
δεύτερη συνάρτηση αναγνωρίζεται ως χειρισμός του προϊόντος από τις τιμές 
των συντελεστών των μεταβλητών «ιδιοκατανάλωση», (Χ25), και «τυροκομική 
οικοτεχνία», (Χ2β), ενώ αξιόλογη είναι και η συμβολή της μεταβλητής «κτηνο
τροφικό εισόδημα», (χ29). 
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Με τη χρησιμοποίηση των τιμών που παίρνει κάθε περίπτωση στις έξι 
μεταβλητές των οικονομικών χαρακτηριστικών και τις εξισώσεις ταξινόμη
σης, μπορεί να ταξινομηθεί σωστά ένα μάλλον μέτριο ποσοστό εκμεταλλεύ
σεων (64,5%). Αν και η διάκριση είναι στατιστικά σημαντική, η αλληλοεπικά
λυψη μεταξύ των ενοτήτων (μεταξύ πρώτης και δεύτερης και δεύτερης με την 
τρίτη ενότητα), είναι υψηλότερη από ό,τι στην προηγούμενη περίπτωση, γε
γονός που σημαίνει πως η διακριτική δύναμη των μεταβλητών των οικονομι
κών χαρακτηριστικών, δεν είναι σε θέση να διακρίνει αρκετά ικανοποιητικά 
τις τρεις ενότητες εκμεταλλεύσεων. 

Β. Ενότητες εκμεταλλεύσεων πεδινής και ορεινής ζώνης 

Β1. Διακριτικές μεταβλητές: Οι μεταβλητές διαρθρωτικών χαρακτηριστικών 

Χΐ, Χ2, Χ4, —, Χ7, ΧΙΟ, XU, X14, ..., Χ23 

Από τον πίνακα 8 προκύπτει ότι με τη χρησιμοποίηση 12 από τα 18 
διακριτικά χαρακτηριστικά, μπορεί να οριστεί μία συνάρτηση με την οποία οι 
εκμεταλλεύσεις της πεδινής και ορεινής ζώνης να διακρίνονται πολύ ικανο
ποιητικά σε δύο ξεχωριστές ενότητες. Αυτό σημαίνει ότι οι διαφοροποιήσεις 
των τιμών των διαρθρωτικών χαρακτηριστικών των εκμεταλλεύσεων των δύο 
ενοτήτων είναι αρκετά σημαντικές, έτσι ώστε να μπορεί να ειπωθεί ότι οι 
εκμεταλλεύσεις της πεδινής ζώνης αποτελούν ξεχωριστή ενότητα από εκείνες 
της ορεινής. 

Ο συντελεστής συσχέτισης της συνάρτησης με τη μεταβλητή καθορισμού 
των ενοτήτων είναι 0,800 και το 64% της ολικής διακύμανσης που υπάρχει στη 
συνάρτηση ερμηνεύεται από τις ενότητες. 

Οι μεταβλητές «μέγεθος ποιμνίου», (χι), «ιδιωτικός βοσκότοπος», (Χ22), 
και «τεχνητή βοσκή», (Χ2ΐ), αποτελούν τις σημαντικότερες διακριτικές μετα
βλητές. Αξιόλογη, επίσης, είναι η συμβολή των μεταβλητών «ιδιοπαραγωγή 
ζωοτροφών», (χ?), «χρήση μιγμάτων», (Χ2ΐ), και «μορφή εκτροφής», (χ2). 

Από τα αποτελέσματα της ταξινόμησης προκύπτει ότι, με τη χρησιμοποί
ηση των δώδεκα (12) διαρθρωτικών μεταβλητών, μπορεί να ταξινομηθεί σωστά 
στις αντίστοιχες ενότητες ένα πολύ υψηλό ποσοστό εκμεταλλεύσεων, γεγονός 
που προδίδει την επάρκεια της παραπάνω διακριτικής συνάρτησης (βλ. πίνακα 
8Β). 
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B2. Διακριτικές μεταβλητές: Οι μεταβλητές των οικονομικών χαρακτηριστι

κών Χ24, ..., Χ29 

Από τις έξι (6) μεταβλητές των οικονομικών χαρακτηριστικών οι 5 που 
φαίνονται στον πίνακα 9 ορίζουν τη διακριτική συνάρτηση, με την οποία οι 
εκμεταλλεύσεις της πεδινής και ορεινής ζώνης διακρίνονται επίσης σε δύο 
ξεχωριστές ενότητες. Η μεταβλητή «παραγωγή/προβατίνα», (Χ24), έχει τη με
γαλύτερη διακριτική δύναμη, με συμβολή υπερετριπλάσια κάθε άλλης από τις 
λοιπές τέσσερις μεταβλητές. Ωστόσο, οι μεταβλητές των οικονομικών χαρα
κτηριστικών φαίνεται να έχουν λιγότερη διακριτική δύναμη από εκείνες των 
διαρθρωτικών χαρακτηριστικών. 

Ο συντελεστής συσχέτισης της συνάρτησης με τη μεταβλητή ορισμού 
των ενοτήτων (0,690), αν και σημαντικός, είναι μικρότερος από εκείνον της 
προηγούμενης περίπτωσης, ενώ μόνον το 47,6% της ολικής διακύμανσης που 
υπάρχει στη συνάρτηση ερμηνεύεται από τις ενότητες· τέλος, η σχετικά χα
μηλή τιμή του wilk's Λ προδίδει ότι η διακριτική δύναμη των αρχικών μετα
βλητών, που εκφράζεται μέσα από την εξαγόμενη συνάρτηση, είναι σχετικά 
μικρή. 

5. Σχολιασμός - Συμπεράσματα 

5.1. Από τα αποτελέσματα της παραγοντικής ανάλυσης προκύπτει ότι: 
Στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, στις οποίες η κτηνοτροφία υπερ
τερεί ως οικονομική δραστηριότητα, το μέγεθος του ποιμνίου, όπως είναι 
φυσικό, είναι μεγαλύτερο και η μορφή εκτροφής είναι ποιμνιακή (στατική ή 
μετακινούμενη). Δεν υπάρχουν δηλαδή στην περιοχή της μελέτης μεγάλες 
εκμεταλλεύσεις εντατικής - ημιενσταβλισμένης μορφής, ενώ η κτηνοτροφία 
των μεγάλων ποιμνίων εντοπίζεται στην ορεινή ζώνη. 

Στις εκμεταλλεύσεις όπου προέχει η κτηνοτροφία δεν εμφανίζονται μετα
βολές στην κατεύθυνση παραγωγής (προς τη γεωργία) ή στη μορφή εκτροφής 
(προς την εντατική-ημιενσταβλισμένη μορφή)· οι αρχηγοί των κτηνοτροφι
κών οικογενειών έχουν μικρή γεωργική εμπειρία και η ιδιοπαραγωγή ζωοτρο
φών είναι μάλλον περιορισμένη. Εξάλλου, η εξωγεωργική απασχόληση και τα 
καλλιεργητικά μηχανήματα αποτελούν χαρακτηριστικά των εκμεταλλεύσεων 
στις οποίες υπερτερεί η γεωργία. Η αποδοτικότητα των παραγωγικών ζώων 
είναι καλύτερη σε μικρότερα ποίμνια γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων, 
όπου υπερτερεί η γεωργία και όχι σε καθαρά κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις. 
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Η παραπάνω ανελαστική τάση που παρατηρείται στις αμιγείς ή στις σχε

δόν αμιγείς κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις ποιμνιακής μορφής εκτροφής, τό

σο ως προς την κατεύθυνση της παραγωγής, όσο και ως προς τη μετατροπή 

τους σε εκμεταλλεύσεις ημιενσταβλισμένης μορφής, θα πρέπει να συνδέεται, 

ως ένα βαθμό, με την έλλειψη οικονομικής σκέψης από μέρους των παραγω

γών για καθετοποίηση της παραγωγής, με συνδυασμό δηλαδή γεωργίας-κτη-

νοτροφίας και εκσυγχρονισμό της εκτροφής των ζώων σε ό,τι αφορά το σύ

στημα διατροφής, στο οποίο η τεχνητή βοσκή και η ιδιοπαραγωγή ζωοτροφών 

πρέπει ν' αποτελούν κύρια χαρακτηριστικά του. 

Από τη συμμετοχή, επίσης, της μεταβλητής της οικογενειακής κατάστα

σης στη δομή του πρώτου παράγοντα («κατεύθυνση παραγωγής») με σημαντι

κό αρνητικό φορτίο, προκύπτει ότι οι νεότεροι αρχηγοί έχουν πολυμελέστερες 

οικογένειες. Το γεγονός αυτό πρέπει να συνδέεται με την εξυπηρέτηση των 

αναγκών λειτουργίας της εκμετάλλευσης, με τη συμμετοχή δηλαδή των ηλικι

ωμένων προγόνων του ζεύγους στον κτηνοτροφικό τομέα και την απασχόληση 

του αρχηγού στο γεωργικό τομέα. Παρόμοια σχέση διαπιστώνεται άλλωστε 

και από εμπειρική έρευνα στον τομέα της μετακινούμενης κτηνοτροφίας, όπου 

η μετάβαση σε στατικές μορφές εκτροφής γίνεται με την απόκτηση περιου

σιακών στοιχείων στους χώρους των χειμαδιών, στους οποίους τα άτομα της 

νεότερης γενιάς αποκτούν στενότερες σχέσεις εξάρτησης με τη γεωργία 

(Αποστολόπουλος - Γιδαράκου 1990). 

Από τη δομή του δεύτερου παράγοντα της ίδιας ανάλυσης προκύπτει ότι 

το μέγεθος της εκμετάλλευσης καθορίζει το οικονομικό αποτέλεσμα (κτηνο

τροφικό εισόδημα), ανεξάρτητα από την παραγωγικότητα του ζωικού κεφα

λαίου, ενώ σχετίζεται επίσης με τη δομή της οικογένειας και την απασχόληση 

στην εκμετάλλευση. Στις μεγάλες κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις ο εκσυγχρο

νισμός τους σχετίζεται με τον κτιριακό και μηχανολογικό εξοπλισμό και όχι 

με τις λοιπές παραμέτρους σύγχρονης εκτροφής των ζώων και ειδικά με τις 

μεταβλητές διατροφής, όπως είναι ο ιδιωτικός βοσκότοπος, η τεχνητή βοσκή 

και η χρήση ισόρροπων μιγμάτων. Από τη δομή του ίδιου παράγοντα, που κατ ' 

εξοχήν ερμηνεύει το οικονομικό αποτέλεσμα της εκμετάλλευσης, προκύπτει 

ότι τούτο δεν σχετίζεται με τις μεταβλητές που σύμφωνα με την εφαρμογή της 

οικονομικής αρχής αναμένεται να το βελτιώσουν, όπως είναι οι μεταβλητές 

«ιδιωτικός βοσκότοπος», «τεχνητή βοσκή», «τρόπος διάθεσης του προϊόντος», 

(έλλειψη αντιστοίχων σχέσεων διαπιστώνεται επίσης και από τις τιμές των 

συντελεστών συσχέτισης). Ενισχύεται, έτσι, το προηγούμενο συμπέρασμα ότι 

το οικονομικό αποτέλεσμα καθορίζεται κυρίως από το μέγεθος της εκμετάλ

λευσης (ο κτηνοτρόφος διαμορφώνει το μέγεθος του ποιμνίου του στό ύψος 

που θα του αποδίδει επαρκές εισόδημα). 
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Από τον παράγοντα «κοινωνικά χαρακτηριστικά του παραγωγού» προκύ

πτει ότι καμμιά σχέση δεν φαίνεται να υπάρχει μεταξύ κοινωνικών χαρακτη

ριστικών του κτηνοτρόφου (ηλικία, εκπαίδευση) και οικονομικών χαρακτηρι

στικών της εκμετάλλευσης· άρα, προκύπτει το συμπέρασμα ότι τα χαρακτηρι

στικά αυτά δεν συνδέονται με την αποτελεσματικότητα των προβατοτροφικών 

εκμεταλλεύσεων. 

Σχετικά με τον τρόπο διαχείρισης του προϊόντος, η διάθεση της παραγω

γής από τον ίδιο τον παραγωγό (προφανώς ως τυρί-φέτα) σχετίζεται θετικά, 

τόσο με τη μεταβολή στη μορφή εκτροφής όσο και με τη μεταβολή στην 

κατεύθυνση της παραγωγής, ώστε μετατροπή της εκμετάλλευσης σε γεωργο-

κτηνοτροφική (οικόσιτη ή ημιενσταβλισμένη εκτροφή μικρού ποιμνίου), να 

σημαίνει ανάληψη πρωτοβουλιών για τυροκόμηση και διάθεση του τυριού-φέ-

τας από τους ίδιους τους παραγωγούς. 

Η χρησιμοποίηση ιδιωτικών βοσκοτόπων συνδέεται, όπως είναι φυσικό, 

με την ύπαρξη περισσότερης γεωργικής γης, αλλά και με τη μορφή εκτροφής 

και είναι συνηθέστερο φαινόμενο καθώς η εκτροφή περνά από την ποιμνιακή 

στην ημιενσταβλισμένη μορφή. Αξίζει να σημειωθεί επίσης ότι από τη δομή 

του παράγοντα «δαπάνες ανά παραγωγικό ζώο», προκύπτει ότι οι δαπάνες δια

τροφής (ειδικότερα οι δαπάνες για χρήση μιγμάτων) συμβάλλουν στην αύξη

ση της αποδοτικότητας των ζώων, δεν έχουν όμως σημαντική επίδραση στη 

διαμόρφωση του κτηνοτροφικού εισοδήματος. 

5.2. Από τα αποτελέσματα της εφαρμογής της ανάλυσης της κανονικής 

συσχέτισης προκύπτει ότι: Οι μεταβλητές των διαρθρωτικών χαρακτηριστι

κών εμφανίζουν σημαντικές κανονικές συσχετίσεις με τις μεταβλητές των οι

κονομικών χαρακτηριστικών. Η διαφοροποίηση των πρώτων δίνει μια αρκετά 

ικανοποιητική εικόνα σχετικά με τη διαφοροποίηση των τελευταίων, ενώ το 

αντίθετο συμβαίνει σε πολύ μικρότερο βαθμό. Από τα τρία ζεύγη κανονικών 

παραγόντων που προέκυψαν, το πρώτο ζεύγος δίνει και το μεγαλύτερ μέρος της 

αλληλοεπικάλυψης, που σημαίνει ότι το μέγεθος του ποιμνίου, άμεσα συνδεό

μενο με το σύστημα εκτροφής, εκθέτει και το μεγαλύτερο μέρος της συσχέτι

σης με τα οικονομικά χαρακτηριστικά της εκμετάλλευσης, τα χαρακτηριστικά 

που εκφράζουν το οικονομικό αποτέλεσμα και τη διαχείριση του παραγομένου 

προϊόντος. Από τη δομή του πρώτου κανονικού παράγοντα του πρώτου ζεύ

γους επιβεβαιώνονται βασικά αποτελέσματα της παραγοντικής ανάλυσης - ότι 

μεγάλες κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις είναι κυρίως μετακινούμενης μορφής 

εκτροφής σε ορεινές περιοχές, όπου η κτηνοτροφία υπερτερεί ως οικονομική 

δραστηριότητα του πρωτογενή τομέα. Και ακόμη, στις περιπτώσεις αυτές οι 
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αρχηγοί των οικογενειών είναι νεότεροι στην ηλικία και διατηρούν πολυμελέ-

στερες οικογενειακές μονάδες. 

Από τη δομή του δεύτερου παράγοντα του ίδιου ζεύγους διαπιστώνεται και 

πάλι ότι η αύξηση της παραγωγικότητας των προβατίνων δεν συμβαδίζει με 

την αύξηση του κτηνοτροφικού εισοδήματος. Η εμφάνιση της μη αναμενόμε

νης αυτής σχέσης ερμηνεύεται οπωσδήποτε από το γεγονός ότι αυξημένη 

παραγωγικότητα των ζώων παρατηρείται σε εκμεταλλεύσεις της πεδινής ζώ

νης, με κύρια κατεύθυνση τη γεωργική παραγωγή (βλ. πρώτο παράγοντα της 

παραγοντικής ανάλυσης) αλλά και με μικρά μεγέθη ποιμνίων, όπου το κτηνο

τροφικό εισόδημα είναι κατά συνέπεια χαμηλό. (Οι σχέσεις αυτές επιβεβαιώ

νονται επίσης από τις τιμές των συντελεστών συσχέτισης). 

Σχετικά με το δεύτερο ζεύγος των κανονικών παραγόντων επισημαίνεται 

ότι ο παράγοντας του εισυγχρονισμού της παραγωγής, όπως εκφράζεται με τη 

συγκεκριμένη δομή στην παρούσα μελέτη, μας δίδει ενδείξεις για το 10,5% της 

διακύμανσης των μεταβλητών του κανονικού παράγοντα, που αφορά στο χει

ρισμό και την παραγωγικότητα του ζωικού κεφαλαίου. Το τρίτο ζεύγος δίδει 

ελάχιστες τιμές μέτρων επικάλυψης, οι οποίες δείχνουν και το χαμηλότερο 

βαθμό αλληλοσυσχέτισης των δύο αυτών παραγόντων του ζεύγους και τα απο

τελέσματα που αφορούν στο ζεύγος αυτό δεν αξιολογούνται. 

Από την κανονική συσχέτιση των μεταβλητών παραγωγού-απασχόλησης 

με τις μεταβλητές παραγωγής και προσόδου, προκύπτει ότι τα ατομικά-κοινω-

νικά χαρακτηριστικά του κτηνοτρόφου-αρχηγού της εκμετάλλευσης, καθώς 

και οι συνθήκες εργασίας, δεν συνδέονται ουσιαστικά με την αποτελεσματικό

τητα της εκμετάλλευσης και τη διαχείριση του προϊόντος και αντίστροφα 

(διαπιστώσεις που επιβεβαιώνονται και από τα αποτελέσματα της παραγοντι

κής ανάλυσης). Επίσης, από τη δομή των κανονικών παραγόντων των πρώτων 

μελών του πρώτου και τρίτου ζεύγους, προκύπτει ότι οι πολυμελέστερες οικογέ

νειες συναντώνται συχνότερα σε περιπτώσεις που ο αρχηγός της εκμετάλλευ

σης είναι νεότερος (συμπέρασμα που επιβεβαιώνεται επίσης από την προηγού

μενη μέθοδο ανάλυσης των δεδομένων). 

Από την κανονική συσχέτιση των μεταβλητών της εκμετάλλευσης με τις 

μεταβλητές του παραγωγού και της απασχόλησης, προκύπτει ότι από τα ατο-

μικά-κοινωνικά χαρακτηριστικά του κτηνοτρόφου, η μεν μεταβλητή της εκ

παίδευσης δεν υπεισέρχεται στη δομή κανενός από τους τρείς κανονικούς 

παράγοντες με υψηλό φορτίο, η δε μεταβλητή της ηλικίας υπεισέρχεται στον 

τρίτο, που εκθέτει όμως ένα ελάχιστο ποσοστό της αλληλοεπικάλυψης των 

ομάδων. Από τις σχετικά μικρές τιμές των μέτρων επικάλυψης προκύπτει ότι 
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παρά τη διαπίστωση σημαντικής συσχέτισης μεταξύ των ομάδων, τα διαρθρω
τικά χαρακτηριστικά της εκμετάλλευσης δεν μας επιτρέπουν αξιόλογες προ
βλέψεις για τα κοινωνικά χαρακτηριστικά του παραγωγού και τις συνθήκες 
απασχόλησης στην εκμετάλλευση. Προκύπτει, επίσης, ότι η διαφοροποίηση 
των κοινωνικών χαρακτηριστικών και της απασχόλησης δεν συνδυάζεται, σε 
σημαντικό βαθμό, με διαφοροποιήσεις στη διάρθρωση της εκμετάλλευσης. 

Η έλλειψη ουσιαστικής σχέσης των βασικών ατομικών-κοινωνικών χα
ρακτηριστικών με τα διαρθρωτικά χαρακτηριστικά και τις οικονομικές παρα
μέτρους της εκμετάλλευσης, είναι φανερό ότι προκύπτει από τα αποτελέσματα 
και των δύο μεθόδων (παραγοντικής ανάλυσης και ανάλυσης κανονικής συσχέ
τισης). Αν και το ζήτημα αξίζει την παραπέρα διερεύνηση (αφού τα ψυχοκοι-
νωνικά χαρακτηριστικά των αποδεκτών των καινοτομιών πιστεύεται ότι παί
ζουν ιδιαίτερο ρόλο στο βαθμό και στο ρυθμό αποδοχής τους, καθώς και της 
εφαρμογής συγχρόνων τρόπων παραγωγής, βλ. Rogers 1969, κ.ά.), μία εξήγη
ση θα μπορούσε να αναζητηθεί στο γεγονός ότι, αν και οι αρχηγοί των μεγα
λυτέρων κτηνοτροφικών μονάδων φαίνονται σχετικά νεότεροι, η λειτουργία 
της κτηνοτροφικής εκμετάλλευσης ασκείται σε μεγάλο βαθμό από ηλικιωμένα 
μέλη των οικογενειών, όπως προκύπτει από τη διατήρηση ευρύτερων οικογε
νειών. Στο βαθμό που αυτό συμβαίνει, ο εκσυγχρονισμός των συστημάτων 
παραγωγής της προβατοτροφίας πιθανόν να γίνεται περισσότερο δυσχερής. 

5.3. Τα αποτελέσματα της διακριτικής ανάλυσης έδειξαν ότι ορισμένα 
από τα διαρθρωτικά και τα οικονομικά χαρακτηριστικά διαφοροποιούνται 
σημαντικά μεταξύ των ομάδων των εκμεταλλεύσεων που ορίζονται από τη 
μορφή εκτροφής ή τη γεωμορφολογία του χώρου όπου λειτουργούν, έτσι ώστε 
να διαχωρίζονται οι εκμεταλλεύσεις σε διακεκριμένες ενότητες πολύ ικανο
ποιητικά με βάση τα χαρακτηριστικά αυτά. Συνεκτιμώντας τα αποτελέσματα 
των λύσεων που χρησιμοποιήθηκαν, προκύπτει ότι, από τα διαρθρωτικά χαρα
κτηριστικά το μέγεθος του ποιμνίου και από τα χαρακτηριστικά οικονομικού 
χαρακτήρα η παραγωγικότητα του ζωικού κεφαλαίου, αποτελούν τα κύρια 
χαρακτηριστικά που διαφοροποιούνται μεταξύ των εκμεταλλεύσεων, τόσο κα
τά την διάσταση της μορφής εκτροφής, όσο και κατά την διάσταση των υψο
μετρικών ζωνών. Επίσης τα χαρακτηριστικά που ορίζουν το σύστημα διατρο
φής (ιδιωτικός βοσκότοπος, τεχνητή βοσκή, ιδιοπαραγωγή ζωοτροφών, χρή
ση μιγμάτων) είναι εκείνα που διαφοροποιούνται εντονότερα μεταξύ των εκμε
ταλλεύσεων της πεδινής και ορεινής ζώνης. Στην πεδινή προβατοτροφία είναι 
συνήθης η ιδιοπραγωγή ζωοτροφών και η δημιουργία τεχνητών βοσκοτόπων, 
σε αντίθεση με την ορεινή, της οποίας το σύστημα διατροφής στηρίζεται 
αποκλειστικά σε φυσικούς βοσκότοπους (κοινοτικούς κυρίως και μερικά ιδιω-
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τικούς), με παράλληλη χορήγηση αγοραζομένων χονδροειδών ζωοτροφών 
(ξηρού χόρτου), καθώς και δημητριακών καρπών και μιγμάτων συμπυκνωμέ
νων ζωοτροφών κατά τους χειμερινούς μήνες. 

Τα ατομικά-κοινωνικά χαρακτηριστικά του κτηνοτρόφου δεν συμμετέ
χουν στη διάκριση των ενοτήτων, ενώ η οικογενειακή κατάσταση επηρεάζει, 
ως ένα βαθμό, το είδος της μορφής εκτροφής. Ορισμένες από τις παραπάνω 
διαπιστώσεις επιβεβαιώνουν εκτιμήσεις που προέκυψαν και από τις δύο προη
γούμενες μεθόδους ανάλυσης δεδομένων. Ακόμα, προέκυψε ότι τα διαρθρωτικά 
χαρακτηριστικά διαφοροποιούνται εντονότερα σε σχέση με το υψόμετρο παρά 
με τη μορφή εκτροφής, ενώ τα οικονομικά χαρακτηριστικά διαφοροποιούνται 
λιγότερο από ό,τι τα διαρθρωτικά, τόσο κατά τη διάσταση του υψομέτρου, όσο 
και κατά τη διάσταση της μορφής εκτροφής. 

Συνοψίζοντας τα παραπάνω συμπεράσματα, τονίζονται ιδιαίτερα τα εξής: 

1. Το ύψος του κτηνοτροφικού εισοδήματος καθορίζεται κυρίως από το 
μέγεθος της εκμετάλλευσης, ανεξάρτητα από την παραγωγικότητα του ζωικού 
κεφαλαίου. Η διαμόρφωση των δύο παραμέτρων (μεγέθους εκμετάλλευσης και 
κτηνοτροφικού εισοδήματος), προϋποθέτει αυξημένες απαιτήσεις σε κτιρια
κές εγκαταστάσεις και εξοπλισμό, αλλά και σε απασχόληση των μελών της 
κτηνοτροφικής οικογένειας, έτσι ώστε να δημιουργούνται οι προϋποθέσεις 
διατήρησης πολυμελών οικογενειών. 

2. Ο εξοπλισμός αποτελεί την κύρια ένδειξη εκσυγχρονισμού της παρα
γωγής, ενώ η εφαρμογή συγχρόνων μεθόδων διατροφής των ζώων δεν φαίνεται 
να είναι συνήθης, ώστε να επηρεάζει σημαντικά τη διαμόρφωση του κτηνο
τροφικού εισοδήματος των εκμεταλλεύσεων της περιοχής το δείγματος. Επί
σης, το μέγεθος του ποιμνίου αποτελεί το κύριο διαρθρωτικό χαρακτηριστικό 
ως προς το οποίο διαφοροποιούται οι εκμεταλλεύσεις που ασκούν ημιενστα-
βλισμένη, ποιμνιακή-στατική, ή ποιμνιακή-μετακινούμενη μορφή εκτροφής, 
καθώς και οι εκμεταλλεύσεις της πεδινής από εκείνες της ορεινής ζώνης. 

3. Η παραγωγικότητα του ζωικού κεφαλαίου είναι μικρότερη στα μεγάλα 
ποίμνια, αλλά η διαφοροποίηση της μεταξύ των ποιμνίων δεν είναι ικανού 
βαθμού, ώστε να είναι εμφανής η επίδραση της στη διαμόρφωση του ύψους του 
εισοδήματος. Η εν λόγω παραγωγικότητα είναι υψηλότερη στις μικρές κτηνο
τροφικές εκμεταλλεύσεις της πεδινής ζώνης (οικόσιτης-ημιενσταβλισμένης 
μορφής εκτροφής), που έχουν όμως ως κύρια κατεύθυνση τη γεωργία. Όπως 
προκύπτει από τα αποτελέσματα της εργασίας, η παραγωγικότητα του ζωικού 
κεφαλαίου φαίνεται ότι επηρεάζει τη διαμόρφωση του εισοδήματος των πάρα-
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πάνω εκμεταλλεύσεων και ακόμα ότι αποτελεί τη βασική μεταβλητή οικονο
μικού χαρακτήρα, που διαφοροποιείται μεταξύ των εκμεταλλεύσεων, τόσο κα
τά τη διάσταση της μορφής εκτροφής, όσο και κατά τη διάσταση της γεωμορ
φολογίας. 

. . ..; . . . 
4. Μεγάλες κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις είναι κυρίως ποιμνιακής και 

μάλιστα μετακινούμενης μορφής, στις οποίες η προβατοτροφία αποτελεί απο
κλειστική σχεδόν δραστηριότητα. Στις αμιγείς ή στις σχεδόν αμιγείς κτηνο
τροφικές εκμεταλλεύσεις είναι εμφανής η ανελαστικότητα που παρατηρείται 
στη μεταβολή της κατεύθυνσης παραγωγής (ουδεμία τάση εμφανίζεται για 
παράλληλη γεωργική δραστηριότητα ή για ενσωμάτωση της κτηνοτροφικής 
εκμετάλλευσης στο γεωργικό τομέα)· ανάλογη ανελαστικότητα παρατηρείται 
και στη μεταβολή της μορφής εκτροφής. 

5. Τα ατομικά-κοινωνικά χαρακτηριστικά του κτηνοτρόφου, υπό τις ση
μερινές συνθήκες λειτουργίας της προβατοτροφικής εκμετάλλευσης, δεν σχε
τίζονται με το οικονομικό αποτέλεσμα και δεν διαφοροποιούνται αξιόλογα 
μεταξύ των ομάδων των εκμεταλλεύσεων που μελετήθηκαν. 

6. Η διαφοροποίηση των εκμεταλλεύσεων ως προς τα διαρθρωτικά χαρα
κτηριστικά είναι εντονότερη μεταξύ πεδινής και ορεινής ζώνης, παρά μεταξύ 
εκμεταλλεύσεων διαφορετικών μορφών εκτροφής. 

Ο διαχωρισμός των εκμεταλλεύσεων κατά τη διάσταση της γεωμορφολο
γίας εκφράζεται κυρίως από τις διαφοροποιήσεις των μεταβλητών που ορίζουν 
το σύστημα διατροφής των ζώων. 

7. Τέλος, η εφαρμογή των τριών στατιστικών μεθόδων ανάλυσης πολυμε-
ταβλητών δεδομένων στη διερεύνηση των οικονομικο-κοινωνικών διαρθρώ
σεων των προβατροφικών εκμεταλλεύσεων, έδειξε ότι λειτουργεί αποτελεσμα
τικά, τόσο από την πλευρά της εξαγωγής πρόσθετων συμπερασμάτων που 
προκύπτουν από κάθε μέθοδο χωριστά, όσο και από την πλευρά της αύξησης 
της αξιοπιστίας των συμπερασμάτων που προκύπτουν, από κοινού, από παρό
μοια αποτελέσματα τών τριών μεθόδων. 
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Σημειώσεις 

1. Υπουργείο Γεωργίας, Διεύθυνση Πληροφορικής και ΕΣΥΕ. 

2. Η επιβεβαίωση είναι χρήσιμη τουλάχιστον στην περίπτωση της μεθόδου της κανονικής 

συσχέτισης, επειδή η δομή των παραγόντων που προκύπτουν είναι μερικές φορές δισερμήνευτη 

(Bharadwaj-Wilkening 1973). 

3. Σημειώνεται ότι η χρησιμοποίηση της μεθόδου της σταδιακής επιλογής, με κριτήριο 

επιλογής των μεταβλητών την απόσταση του Mahalanobis μεταξύ των δύο πλησιέστερων ενοτή

των (Mahalanobis distance between the two closest groups), έδωσε τα ίδια ακριβώς αποτελέσματα. 
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